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COMUNE DI PALERMO  

IV CIRCOSCRIZIONE  

Verbale della seduta del 26/06/2019  

L’anno duemiladiciannove, il giorno ventisei del mese di giugno, in Palermo, nella Sala 

Consiliare della sede Circoscrizionale, sita in Viale della Regione Siciliana N.O. n° 95, si è riunito il 

Consiglio Circoscrizionale, convocato dal Presidente con avviso prot. 769855 dell’11/06/2019 ai 

sensi delle vigenti norme di legge statutarie e regolamentari, per procedere alla trattazione degli 

argomenti iscritti all’O.d.G. Presiede la seduta il Presidente Silvio Moncada. Partecipa in qualità di 

Segretario l’Esperto Amministrativo Rosalba D’Antoni, coadiuvata, nella funzione di 

verbalizzante dal Signor Nicolò Russo, Istruttore Amministrativo dell’U.O. 3 Organi  

Istituzionali.  

Alle ore 09:44 il Segretario, su invito del Presidente, procede all’appello, al termine del 

quale sono assenti i Conss. Buccola, Lupo, Ruggiero e il Vice Pres.te Schiera.  

Il Presidente, dopo aver verificato la presenza del numero legale, dichiarata aperta la seduta 

e dà il benvenuto all’Assessore alle Attività Produttive, Igiene Sanità e Benessere Animali e ad 

alcuni cittadini presenti in aula. Il Presidente, poiché nella seduta odierna si discuterà dei 

problemi legati alle deleghe dell’Assessore Piampiano, chiede se siano in atto nuovi progetti per il 

Canile Municipale, considerate le lamentele dei cittadini sulla scarsa accoglienza dei cani presso la 

struttura preposta. Poi affronta la questione dei mercatini rionali che si svolgono nel territorio della 

Circoscrizione, compreso quello non autorizzato di via Termini Imerese, dove la RAP svolge 

comunque il servizio di pulizia. Il Consiglio di Circoscrizione già in passato ha discusso delle 

condizioni interne ai mercati con gli Assessori precedenti, il Comandante della Polizia Municipale e 

i Dirigenti di settore, ma ad oggi nessun impegno è stato mantenuto. Ritiene che i mercatini rionali 

allo stato attuale andrebbero chiusi per il mancato rispetto delle norme di sicurezza e di igiene, non vi 

sono infatti bagni chimici e i venditori spesso lasciano, chiusi in sacchetti, escrementi ed urine sulla 

strada. Inoltre l’assenza della P.M. ha favorito la presenza di venditori abusivi che, stazionano 

incontrollati ai margini delle aree occupate dai mercatini nonché l’aumento della microcriminalità al 

loro interno. Altra nota dolente è la quantità di rifiuti lasciati sul posto alla chiusura delle vendite, 

poiché la RAP raccoglie solo quelli prodotti dai mercatai regolari. Inoltre il Presidente lamenta 

l’occupazione abusiva degli spazi destinati alla circolazione dei cittadini soprattutto in caso di 

emergenza, quali marciapiedi, passi carrabili, uscite di sicurezza come avvenuto presso la Scuola di 

Via Li Bassi, ed isole spartitraffico. Queste ultime invase dai mezzi dei mercanti danneggiando spesso 

alberi appena piantumati come in via M. SS. Mediatrice. Il Presidente pensa che il Consiglio 

Comunale abbia delle responsabilità in relazione a quanto fin qui esposto, per non avere ancora 

approvato il Regolamento Unico dei Mercati che avrebbe consentito la riorganizzazione degli stessi, 

fissando le regole da rispettare.  Si augura che l’Assessore affronti questo problema con tutti gli organi 

comunali interessati, con le organizzazioni di categoria e i sindacati perché i cittadini sono stanchi di 

subire il degrado delle aree in cui vivono.  

Durante l’intervento del Presidente, entrano alle ore 09:48 il Cons. Ruggiero ed alle ore 

09:53 il Cons. Lupo.  

Il Cons. Ruggiero – Afferma che le questioni esposte dal Presidente sono manifeste a tutti i 

cittadini, ma l’Amministrazione Comunale mostra di essere assente e inadeguata alle esigenze del 

territorio. In relazione ai mercati rionali il Consigliere lamenta le difficoltà ad uscire di casa per i 

residenti anche in caso di emergenza come accaduto invia Titone e spera che non si debba attendere 

una tragedia per intervenire sulla sicurezza nei mercatini. Ricorda che era stata chiesta, senza esito, 
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l’installazione di bagni chimici depositati nei magazzini comunali. Si chiede perché non sia stato 

copiato l’esempio dei mercati del Trapanese dove ai venditori sono stati consegnati dei sacchetti per 

la raccolta dei rifiuti che poi vengono depositati in appositi contenitori. Il Consigliere vorrebbe 

conoscere quali sono gli intendimenti dell’Amministrazione in merito alla raccolta dei rifiuti nei 

mercati, che al momento costringe la RAP a sostenere costi elevati per la pulizia. Invita l’Assessore 

a fare delle passeggiate nei mercatini per constatare l’assenza della P.M. e ritiene che gli abusivi, c 

ormai storici, vadano regolarizzati.  

Alle ore 09:56, nel corso dell’intervento del Cons. Ruggiero, entra il Vice Pres.te Schiera.  

Il Cons. Tuzzolino – stima l’Assessore con il quale ha già avuto occasione di confrontarsi, per 

la sua disponibilità e competenza, ma pensa che l’Amministrazione non possa risolvere il problema 

dei mercatini così come sono stati concepiti. Il Consigliere ritiene che debbano essere ripensati in 

maniera diversa con l’approvazione di un nuovo RUM (Regolamento Unico Mercati). Riferisce 

inoltre che con il precedente Assessore Marino, si stava pensando alla collocazione dei bagni chimici 

presso i mercati ma l’AMAP non ha potuto installarli perché manca una convenzione tra Comune e 

ditta preposta alla pulizia degli stessi. Il Consigliere ricorda la relazione del Comandante della P.M. 

sul mercato di Villa Tasca che evidenziava la mancanza di igiene, di sicurezza pubblica e la difficoltà 

di transito dei mezzi di soccorso. Inoltre, chiede eventuali notizie sulla mancata applicazione del 

Decentramento.  

Durante l’intervento del Cons. Tuzzolino alle ore 09:59 esce il Cons. Lupo e alle ore 

10:03 entra il Cons. Buccola.  

Il Presidente – specifica che le conclusioni della relazione dicono che la P.M. non può essere 

inviata presso i mercati rionali perché, considerate le criticità esposte occorrerebbe un ingente numero 

di uomini.  

Il Cons. Di Vincenti - riferisce di avere notato che sono in vigore due Regolamenti Regionali 

sul tema dei mercatini e chiede se il Comune si voglia dotare di uno proprio e consegna all’Assessore 

un atto deliberativo della Circoscrizione sulla raccolta differenziata nei mercati rionali che prevede la 

fornitura ai mercatai di sacchetti identificativi per tipologia di rifiuti. Aggiunge che il medesimo atto 

è stato affidato anche al Presidente della RAP Dott. Norata, il quale ha espresso difficoltà 

sull’applicazione. Il Consigliere ritiene che si possa multare o impedire l’installazione dello stand a 

coloro che non provvedono alla raccolta, considerato che al momento la RAP deve affrontare enormi 

costi per la pulizia e i cattivi odori, dei rifiuti organici, permangono per diversi giorni.  

Il Cons. Dentici – concorda con quanto detto dai colleghi e aggiunge che già dallo scorso mese 

di ottobre sono state fatte delle promesse, ma nulla di concreto si è realizzato. Sottolinea che il SUAP 

ha rilasciato autorizzazioni per il suolo pubblico senza considerare le condizioni dei vari siti e 

propende per la sostituzione di coloro che le hanno sottoscritte. Compito della P.M. è infatti solo la 

sorveglianza, mentre i controlli dei parametri, spettano al SUAP. Il Consigliere è favorevole alla 

stipula di contratti fra Amministrazione e Concessionari che prevedano la pulizia finale da parte di 

questi ultimi. Riguardo al canile ritiene che la norma che prevede la presa in carico dell’animale da 

parte di chi lo ha trovato, scoraggi i cittadini ad intervenire per salvare i cani dalla strada.  

Alle ore 10:09 rientra il Cons. Lupo.  

Il Cons. Buonpasso – domanda all’Assessore come l’Amministrazione Comunale intende 

risolvere i problemi generati dai mercatini rionali e pensa che sia necessario un tavolo tecnico, cui 

dovrebbero partecipare anche i Presidenti di Circoscrizioni, che sono i conoscitori del territorio.  

Intervengono alcuni tra i cittadini presenti.  

Il Sig. Piazza Giuseppe (identificato con C.I. n. AZ 1048708 ril. PA il 16/01/2019) che riferisce 

di abitare in via M. Titone ed ha ascoltato con attenzione quanto è stato esposto. Produce alcune foto 

(da allegare al verbale) del mercato che si svolge ogni lunedì nella suddetta via, che ritraggono furgoni 

parcheggiati sopra i marciapiedi e rifiuti di vario genere abbandonati dai mercatai. Mostra i segni per 

un incidente occorsogli l’altro lunedì, per la presenza di un ombrellone sul marciapiede, per il quale 

è stato refertato al pronto soccorso con quattro punti di sutura e un dente rotto. Il Sig. Piazza lamenta 

la mancanza di controlli e di sorveglianza da parte dei VVUU. che rimangono all’interno dei fugoni 
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ed afferma di aver già inviato centinaia di foto ai Comitati Civici. Riferisce che in un’occasione 

l’ambulanza, chiamata a prestare soccorso, si è dovuta arrestare duecento metri lontano dal luogo 

dell’intervento e i soccorritori sono dovuti andare a piedi con difficoltà. Auspica che i problemi 

possano essere risolti con una reale regolamentazione.  

Il Sig. Piazza Dario (identificato con C.I. n. AS7689334 ril. PA il 23/02/2011) – deplora che 

nei mercati non vengono rispettate le procedure minime d’urgenza per l’interesse della collettività. 

Fa presente che nell’occasione dell’incidente occorso al padre sono intervenuti i Carabinieri i quali 

hanno redatto un verbale che è agli atti. Si meraviglia di avere riscontrato che vi è un Regolamento 

sui mercati rionali risalente al 2013 non ancora recepito dal Comune e prega l’Assessore di 

memorizzare quanto da lui detto e riferirlo al Sindaco per attuare quanto previsto. Trova ingiusto che 

chi paga la tassa del passo carrabile per tutto l’anno, un giorno a settimana non possa usufruirne per 

la presenza dei mercatini. Lo stesso accade per i portatori di handicap che hanno il parcheggio 

riservato.  

Alle ore 10:20, durante il discorso del Sig. Piazza Dario, esce il Cons. Buccola.   

Il Presidente – ringrazia i cittadini per quanto esposto e sottolinea l’impegno che la 

Circoscrizione ha sempre avuto per le questioni dei mercati. Manifesta inoltre i suoi dubbi 

sull’approvazione del Regolamento da parte del Consiglio Comunale ed elogia l’esempio dei mercati 

del Contadino che hanno regole ben precise e dove i concessionari pagano la TOSAP e puliscono.  

Alle ore 10:35 esce il Vice Pres.te Schiera.  

Alle ore 10:36 escono i Conss. Dentici e Buonpasso.  

Il Cons. Sinopoli – fa presente che presso il mercato di Viale Francia è in atto la raccolta 

differenziata per la plastica e il cartone.  

L’Assessore Piampiano – Riferisce di conoscere bene le problematiche e i disagi dei mercati 

per averli vissuti come Presidente della VII Circoscrizione e sulla base di tale esperienza si è già 

attivato per l’approvazione del nuovo Regolamento, poiché quello attuale é ormai vetusto. Ha 

convocato a riguardo un tavolo tecnico al SUAP con la P.M. e l’Assessorato. Il primo problema da 

risolvere è l’abusivismo cronico per cui ha già chiesto un incontro con il Prefetto sul tema dell’ordine 

pubblico, per chiedere l’intervento di tutte le forze dell’ordine, giacchè la P.M. da sola non può 

reprimere il fenomeno, la questione dei mercati è tra le più importanti nella sua agenda. E’ sua 

intenzione bonificare dagli abusivi le zone perimetrali ai mercati e poi sollecitare i concessionari a 

rispettare le regole stabilite dall’Amministrazione. Per i bagni chimici riporta che la partecipata ha 

presentato una richiesta esosa per la loro installazione. L’Assessore comunica che ci vorrà del tempo 

per porre in essere i primi provvedimenti perchè si è in attesa delle nuove nomine dirigenziali nei vari 

rami dell’Amministrazione. Per quanto attiene il Canile è subito intervenuto e considera una sconfitta 

per l’Amministrazione l’attuale gestione, perché al momento possono essere accolti solo i cani 

abbandonati che siano aggressivi e pericolosi per la pubblica incolumità. Ha avviato dei contatti con 

le associazioni animaliste per una collaborazione allo scopo di lavorare sul territorio e sensibilizzare 

i cittadini a non abbandonare gli animali. Inoltre avvierà degli incontri con l’ASP per modernizzare 

la struttura e il presidio sanitario ed offrire un servizio migliore. L’Assessore si augura che quanto 

predetto possa realizzarsi a breve perché gli animali devono essere curati sul territorio e promette che 

fra qualche mese farà il punto sui problemi trattati oggi.  

Durante l’intervento dell’Assessore, rientrano alle ore 10:42 il Cons. Buonpasso ed alle 

ore 10:43 il Vice Pres. te Schiera.  

Il Presidente – suggerisce di affrontare le varie questioni, che sono molto complesse, per step, 

iniziando con un sistema di raccolta differenziata consono alle esigenze dei cittadini e crede che in 

ciò siano d’accordo anche i mercatai. Per i bagni chimici vi sono attività commerciali disponibili a 

farsi carico della loro installazione in cambio di alcuni servizi. Inoltre ribadisce che la Circoscrizione 

è disponibile a collaborare con l’Amministrazione, essendo l’interfaccia con i cittadini, per la 

soluzione dei problemi fin qui esposti.  

L’Assessore – chiarisce che il tavolo tecnico servirà anche a capire come intervenire sulle 

inefficienze più urgenti.  
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La Sig.ra Luisi Adriana (conosciuta personalmente dal Presidente) – riferisce che si occupa di 

volontariato a Villa Trabia e lamenta che, l’obbligatorietà di farsi carico degli animali trovati per 

strada, scoraggia i cittadini a collaborare in aiuto dei cani abbandonati. Chiede pertanto di trovare una 

soluzione a tale problema.  

L’Assessore – ribadisce che il canile può ricevere solo cani pericolosi e che l’abbandono è un 

reato, a breve avrà un incontro in merito con il Prefetto.  

Il Cons. Di Vincenti – chiede interventi a favore dei portatori di handicap il cui posto è occupato 

dai mercatini.  

Alle ore 11:08, il Presidente ringrazia tutti gli intervenuti e chiude la seduta.            

          

 f.to Il Segretario                                                                f.to Il Presidente    

Esperto Amministrativo  Silvio Moncada  

      Rosalba D’Antoni    

     

      

Il presente atto è conforme nei contenuti all’originale, conservato agli atti di ufficio 

dell’Amministrazione 


